

余姚市委书记傅贵荣。

余姚始终走在全国百强县前列,靠 的是勇立潮头、实干争先的"改革基 因"。近年来,余姚市委坚持把全面深化 改革作为推动高质量发展的"关键一 招",深入贯彻"六大变革"理念,持续 深化改革攻坚,今年一季度该市改革攻

以党的二十届三中全会胜利召开为 契机,余姚如何在"勇当先行者、谱写 新篇章"的征程中勇挑大梁、争走前 列,全面推进现代化美好活力"最名 邑"建设?

坚相关晾晒指标居全省第一。

为此,记者采访了余姚市委书记傅 贵荣。

> 见习记者 顾佳诚 记者 孙吉晶 余姚市委报道组 劳超杰 余姚市委宣传部供图

全会指引方向, 吹响改革"集结号"

记者: 党的二十届三中全会胜利召 开,标志着在推进中国式现代化的新征程 上,改革开放事业矗立起新的里程碑。请 您谈谈对党的二十届三中全会的认识。

傅贵荣:一是发出了全面深化改革永 远在路上的"最强音"。全会站在历史和 全局的高度,深刻阐明了继续把改革推向 前进的"六个必然要求", 必将向世界传 递中国"改革开放只有进行时,没有完成 时"的强烈信号。

1.是擘画了全面深化改革挺进深水区 的"总蓝图"。全会作出的《中共中央关 于进一步全面深化改革、推进中国式现代 化的决定》(以下简称《决定》),构建了 完善和发展中国特色社会主义制度、推进 国家治理体系和治理能力现代化的"四梁 八柱", 必将为推动高质量发展、续写 "两大奇迹"提供强大保障。

三是吹响了全面深化改革全国总动员 的"集结号"。全会坚持从人民整体利 益、根本利益、长远利益出发, 谋划和推 进改革, 必将激发亿万人民支持改革、参 与改革、拥护改革的强劲动能。

四明回响・"一把手"话改革 傅贵荣:改向深处、干在实处, 奋力打造余姚改革县域实践典范

核心观点

- ■改革站在了新的历史关□,愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可。对于余姚来说,必须敢啃硬骨头、敢于挑重 担,坚定不移把改革推向前进,全力打响余姚改革品牌,奋力打造县域实践典范
- ■余姚将深化"赛马争先"抓落实行动,健全正向激励政策体系,推动形成比拼赶超、奋勇争先的生动局面
- ■余姚将切实盯牢人民群众最关心最直接最现实的利益问题,既当改革促进派、又当改革实干家,以钉钉子精神久久为功 抓落实,不断健全完善改革闭环落实机制,确保改革各项任务快落地、真见效

攻坚突破,实现4个"迭代升级"

记者: 余姚在全面深化改革 方面取得了哪些成效, 有哪些成 果?

傅贵荣: 余姚始终把全面深 化改革摆在突出位置,工作成效 概括起来就是实现了4个"迭代 升级"。

一是从重点突破到系统集成 的整体性上升。余姚坚持和加强 党对全面深化改革工作的领导, 系统构建"1+1+7"改革组织体 系,每年制定改革计划,统筹推 动各领域改革取得新突破。2021 年以来,余姚争取到国家级改革 试点12项、省级试点30项,规 范地方行政执法队伍人员编制管 理试点经验获中央机构编制委员

会办公室肯定。"道德银行"模 式入选国家发展改革委《共同富 裕动态》案例,"乡村检察官" 写入省检察院坚持和发展新时代 "枫桥经验"相关意见、获评全 省基层单元建设最佳实践案例, 2023年改革工作获得宁波市政府 督查激励。

二是从应用创新到跨界融合 的协同性攀升。余姚充分发挥数 字化改革的牵引赋能作用,推动 各方面改革融合协同。2021年以 来,余姚全力打造了20多个实战 实效的数字化应用场景。县域 "智慧急救""薪资执行一件事" 等应用在全国全省复制推广,数 智文明创建、未来乡村"医保到 家"等改革成果人选宁波"最系

列"和"三好一佳",数字化改 革综合评价位居宁波前列,数字 安防与网络通信、高端新材料产 业集群入选第二批"浙江制造" 省级特色产业集群核心区。今年 还获得"浙江制造天工鼎"。

三是从以城带乡到城乡融合 的全局性跃升。余姚以前所未有 的决心和力度狠抓城乡有机更 新,体系化建设"余山姚水、阳 明心城"中心城区和七大重点片 区,创新推动跨乡镇全域土地综 合整治、工业用地二次开发, 迭 代升级"141"基层治理体系, 探索构建数字孪生城市, 打造南 雷大道等城市新地标。目前,余 姚已成功入选城市更新省级试点 名单,获得全国"城乡交通运输

一体化"示范县(市)、省深化 新时代"千万工程"和美乡村建 设优胜县等荣誉。

四是从"企业有得"到"群 众有感"的普惠性提升。余姚聚 焦企业群众需求焦点,成立了特 色化企业综合服务中心, 涉案企 业账户"活冻结"柔性执法模式 入选"全国优化营商环境优秀案 例"。去年,余姚获评宁波唯一 的企业家幸福感最强市(区), 中介服务集成改革获评省改革突 破奖和营商环境最佳实践案例。 此外, 余姚还用心打造七个"姚 优"民生幸福品牌,推动教育、 养老、卫生、文化等公共服务更 加优质均衡, 14次上榜"中国最 具幸福感城市"。

着眼"四个度",打造县域实践典范

记者:"一分部署,九分落 实。"进一步全面深化改革重在 落实,请您谈谈下一步余姚贯彻 落实的计划和打算。

傅贵荣: 当前,改革站在了 新的历史关口,愈进愈难、愈进 愈险而又不进则退、非进不可。 对于我们来说,必须敢啃硬骨 头、敢于挑重担,坚定不移把改 革推向前进,全力打响余姚改革 品牌,奋力打造县域实践典范, 重点是提升改革的"四个度"。

一要紧扣使命所系,充分彰 显改革契合度。牢记习近平总书 记殷切嘱托,跳出余姚看全局、立 足实际谋思路,找准自身定位、选 准比拼赛道,不断提升服务大局 的能力水平。一方面,要把握改革 "总蓝图"。《决定》提出300多项重 要改革举措,气势恢宏而又清晰 具体地擘画了改革宏图,我们要 深入学习、学深悟透,聚焦进一步 全面深化改革的主题、总目标、重 大原则、重要任务,不折不扣把 党中央的战略部署、改革措施落 到实处。另一方面, 要绘好余姚 "施工图"。区(县、市)是承上 启下抓落实的关键一环, 我们将 深入谋划制定贯彻落实《决定》 的实施意见,做细做实"十五 五"规划前期谋划,优化完善国 土空间总规、城市总体设计等城 市发展的"顶层设计", 健全总 体规划、详细规划、专项规划有 机衔接机制,纲举目张推动建设 现代化美好活力"最名邑"的美 好愿景变为现实。

要紧扣发展所需, 充分彰 显改革集成度。聚焦余姚高质量 发展进程中的目标任务和面临的 重大问题,推动各领域各方面改 革举措同向发力、形成合力。一 方面,坚持问题导向。余姚坚决 摒弃粗放式、低端化的传统路径 依赖,聚焦土地要素紧缺、亩均 效益不高等突出矛盾,注重"先 立后破",深化实施工业用地上 次开发,持续完善企业综合服务 中心, 更好结合"有效市场"和 "有为政府",着力打通制约高质 量发展的堵点卡点, 切实提高资 源配置效率。另一方面,坚持系 统观念。更加注重各项改革之间

的关联性、系统性、协同性,一 体制定改革方案、推动改革落 实、确保改革效果。此外, 余姚 将坚持"二三产"协同发展,做 强做优"35"千百亿产业集群, 积极推动科技研发、跨境电商等 新动能集聚成势,带动政治、文 化等领域改革产生"化学反 应"、实现相得益彰。

三要紧扣自身所能, 充分彰 显改革贡献度。充分发扬基层首 创精神,努力打造更多余姚改革 标志性成果。一是敢挑重担。改 革到今天,剩下的都是难啃的 "硬骨头",更加要求我们攻坚克 难、勇往直前。余姚将积极向上 申报各领域改革试点,强力推进 国家知识产权强县、国家创新型 县(市)等27项省级以上改革试 点,不断巩固"大综合一体化" 行政执法改革等工作成效,切实 为重大改革部署破难题、当先 锋。二是善走新路。余姚将积极 发扬首创精神,一体推进中介服 务规范治理集成改革、工业用地 二次开发、城市有机更新等具有 余姚特色的改革措施,不断打响 余姚改革品牌。三是注重温度。 我市将切实盯牢人民群众最关心 最直接最现实的利益问题,加速 推动"七优享"工程、统筹深化 扩中提低改革等工作,不断提高 公共服务均衡化、优质化水平。

四要紧扣责任所在,充分彰 显改革时效度。我们将既当改革 促进派、又当改革实干家,以钉钉 子精神久久为功抓落实,不断健 全完善改革闭环落实机制,确保 改革各项任务快落地、真见效。一 方面,用好考评激励"指挥棒",深 化"赛马争先"抓落实行动,健全 正向激励政策体系,推动形成比 拼赶超、奋勇争先的生动局面;用 好容错纠错"定心丸",旗帜鲜明 地为实干者、拼搏者撑腰喝彩,让 "敢为、敢闯、敢干、敢试"成为余 姚干部的精神气质和行动自觉。 另一方面,用好督察问效"助推 器",加大监督检查和巡察力度, 既抓重点改革任务,也抓面上改 革工作,既抓正面典型,也抓群众 反映强烈的热点难点问题,不断 提高督察实效,努力创造经得起 历史和人民检验的改革实绩。

